

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年8月8日 星期五  
乙巳年闰六月十五  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10221期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发 《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,形式主义、官僚主义

是顽瘴痼疾,必须下大力气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻党的二十届三中全会精神,健全为基层减负长效机制,对于持续深化拓展整治形式主义为

基层减负具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要严格执行《若干规定》,统筹为基层减负和赋能,切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来,引导广大党员、干部积极担当作为,有更多精力抓落实。中央层面整治形式主

义为基层减负专项工作机制要定期督促检查,中央和国家机关各部门、各省级党委和政府,在安排部署工作时,要实事求是,党委(党组)要履行好主体责任,各级纪检监察机关要强化监督执纪,确保《若干规定》落到实处。

## 昭通今夏避暑游客达446万人次

本报讯(记者 马礼琼 闵光景)今年夏天,昭通市围绕“避暑季”推出一系列丰富多彩的文旅活动,吸引大量四川、重庆、贵州等地游客前来体验清凉之旅。据昭通市文旅局统计,8月4日单日全市接待游客量突破15万人次,其中省外游客占比近60%;自7月1日以来,累计接待游客达446

万人次。

为让游客玩得舒心,昭通市在公园、广场、商超、车站等人员密集场所设置志愿服务岗,提供旅游咨询、路线指引等贴心服务。同时,对昭通古城、望海楼公园等标志性景点进行亮化提升,夜晚灯火辉煌的景点成为游客争相拍照的热门地。公园内还专门划分广场舞区域,方便游客随时加入欢乐队伍,尽情释放活力。

除自然风光与便利服务外,昭通的文化活动更添魅力。8月2日晚,昭

阳区望海楼公园内人声鼎沸,2025年昭通市“遇见云南”夜间民族特色广场舞活动暨滇黔渝游客群众文艺联谊晚会热闹上演,现场观众热情高涨,沉浸在欢乐氛围中。

“我来昭通避暑已经5年了!”晚会演员林树兴奋地说,“望海楼公园是我最喜欢的公园,和大家在这里唱歌跳舞特别开心。”许多游客像她一样,不仅将昭通当作避暑胜地,还视其为第二个家。

为了让游客体验“玩在昭通,开心

轻松”,昭通市常态化举办歌手大赛、广场舞比赛、象棋赛等文体活动,满足不同人群兴趣需求。同时,推出《柯四先生》《一根扁担》等经典剧目在昭通古城驻场演出,让游客在欣赏表演中深入了解昭通历史文化。

夜幕渐深,望海楼公园的音乐声仍未停歇。游客们或跳舞,或散步,或坐长椅闲聊,尽享昭通夏夜的清凉与惬意。这座城市正以热情与活力迎接八方来客,书写夏日最动人的文旅篇章。

## 莫让“擦边球”磨损“铁规矩”

曹莉

千里之堤,溃于蚁穴。习近平总书记指出:“很多领导干部一开始都是打擦边球,破坏八项规定,最终演变为大问题。”“擦边球”本指乒乓球比赛中球触及台面边缘的特殊击球现象,后引申为触及政策法规边界、钻政策法规空子的行为,实质是用表面合法的假象来掩盖不完全合法的真相。现实中,打“擦边球”成为一些领导干部规避纪律约束的灰色伎俩。然而,这看似只是轻轻“擦”过规则边缘的“小球”,实则如同一把暗藏的利刃,一寸寸悄然侵蚀领导干部的党性根基。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以制定和落实中央八项规定为切入点狠抓作风建设,取

得显著成效。然而,从各地纪委监委通报的案例看,仍有部分领导干部心存侥幸,妄图以“擦边”之术行违规之实。收受特产、购物卡时,美其名曰“礼尚往来”,看似是人情往来的小举动,实则是违反廉洁纪律的开端;借集体之名,行小团体之私,将公权力当作谋取私利的工具;等等。这些“变通”的背后,是“小事不拘”“法不责众”的错误思想和侥幸心理在作祟。自以为手段高明、理由充分,殊不知每一次“擦边”都是在向纪律红线发起危险的试探,每一次“变通”都在蚕食规矩的权威。

打“擦边球”绝非无伤大雅的小聪明,其本质是规矩意识被侵蚀,更是对纪律权威的慢性消解。规矩、纪律具有刚性,是铁规矩、硬杠杠。这种刚性是其发挥价值和功能的根本前提。如果规矩、纪律成为富有弹性的“橡皮筋”,就会导致“破窗效应”,最终沦为一张废纸。我们党制

定和落实中央八项规定,不加“试行”“试点”字样,就是要表明一个坚决的态度,表明这个规定是刚性的。规定就是规定,就是要起约束作用的,就要以从严的标准执行,边界必须清清楚楚,决不能被“擦边”。

焦裕禄不允许儿子“看白戏”;谷文昌与林业打交道多年,为避免外界误解,他选择购买竹凳、藤椅和石饭桌;高德荣在女儿结婚时提出要求,不准邀请自己的同事朋友,也绝对不能以自己的名义请客……我们党的这些优秀领导干部对小事小节近乎“苛刻”“不近人情”的要求,深刻诠释了何为坚定的党性自觉。清正廉洁要从小事小节守起,遵规守纪没有变通余地。领导干部要破除那种“小事不用计较,只要大事上不犯错误就行”的迷思,清醒认识到,小洞不补,大洞吃苦,若总是打“擦边球”,对规矩和纪律的敬畏之心便会瓦解,最终从量变到质变,从小节到大错,落到

底线失守、大节难保的境地。

杜绝对“擦边球”,既要依靠提升党性自觉,筑牢不想违规的思想堤坝;也要依靠严密有效的制度约束,扎紧不能违规的制度笼子。一方面,党员干部要以理论学习为“强身健体”的良方,深学细悟中央八项规定及其实施细则精神的精髓要义,不断补足精神之“钙”。以自我革命为“锋利的手术刀”,刀刃向内,常以典型案例为镜,在严肃认真的批评和自我批评中,让廉洁自律成为内心深处的自觉追求。另一方面,相关部门要紧盯奢靡享乐隐形变异的新动向,及时将快递送礼等违规违纪新形态纳入监督的范畴,做到早发现、早制止、早查处。对变通操作露头即打,形成强大的震慑力。同时,要织密立体监督网,畅通群众监督、舆论监督渠道,善用政务小程序等新平台新方式,让无处不在的“探照灯”照亮权力运行的各个方面,以刚性执纪让“擦边球”无处遁形。

## 大关推进互嵌式发展 构筑共有精神家园

本报讯(云南政协报记者 董荣蓉)近年来,大关县积极探索构建各民族互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,构筑共有精神家园,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,让民族团结之花在当地绚烂绽放。

构建互嵌式社会结构。实施易地搬迁8792户37664人,以居住嵌入为重点,采取进城入镇、集中安置和分散安置方式,逐步形成嵌入式居住环境;尊重差异、包容多样,积极营造尊重各民族文化、风俗习惯的社会氛围,实现群众办事便捷化、居民联系紧密化、往来互动频繁化的高质量服务效果。

营造共学文化氛围。出台《大关县中长期青年发展规划(2019—2025)》,印发《大关县“双十”人才引进计划任务分解清单》,促进各族青少年相互理解尊重、相互欣赏包容、相互学习帮助;开展学校撤并工作,完成校内各族学生混合、混班混宿,让孩子们住在一起、学在一起、玩在一起,共同成长进步,营造多元多彩的校园文化氛围。组织广大师生观看爱国主义、民族团结等题材优秀影视作品,同步开展征文、演讲比赛、知识竞赛等活动,将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程。

构建互通共融平台。制定《大关县进一步加强和改进少数民族流动人口服务管理工作实施意见》,在政务大厅设立“一站式”服务窗口,为流动人口提供落户、就业、就医、就学、技能培训等优质服务,让流动人口适应环境、融入城市、安居乐业;充分结合各类传统节日和民族特色节日,以群众喜闻乐见的文艺形式,举办丰富多彩的文化惠民演出活动。充分挖掘本地文化资源,创编了一批具有本土民族特色的文艺作品,并依托文旅融合高标准举办各类文化艺术活动,搭建各民族文化交往交流交融的桥梁,助推各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

构建和谐民族关系。牢固树立主人翁精神,从解决各族群众最关心的实际问题入手,坚持“快立、快办、快结”,将民族团结进步创建工作与各部门重要议事日程相结合,不断提升为民服务水平;印发《大关县建立股份合作机制发展壮大村级集体经济实施方案》《大关县落实营建更好发展环境支持民营企业改革发展的若干措施任务分解表》等相关文件,鼓励引导企业到民族地区投资兴业,支持少数民族村寨发展集体经济;组织召开创业担保贷款助推产业发展会议,加大“贷免扶补”政策、资金支持力度,落实创业担保贷款、一次性创业补贴等扶持政策,推动各族群众联合创业。

空气优良率99.7%——

## “昭通蓝”成为城市最鲜明的底色

◆记者 杨芳 苏燕 安德立 董刚

99.7%! 2024年,昭通中心城市空气质量优良率创下新高,较上年提升1.4个百分点,排名跃居全省第六位。昭通市其余10个县(市)空气质量优良率均保持在99%以上。这份亮丽的“蓝天答卷”背后,是全市多部门协同作战、精准施策的成果。如今,推开窗户即见蓝天白云,已成为昭通常态。

科技治尾气 精准控黑烟

“这是我们的机动车尾气遥感监测系统,可显示车辆及车牌号……”在昭阳区花果路固定遥感监测点,昭通市生态环境局大气科工作人员王椅向记者介绍,“系统通过红外光束实时扫描车辆尾气,数据直传监管平台。2020年投用至今,每月均能发现黑烟车辆。我们将相关信息

推送至交通运输管理部门,联合监管执法,督促车主到维修点维修,确保达标排放。”

“看仪器是否校准?”在机动车检测站,执法人员正开展例行检查,强化对第三方检测机构的监管。昭通市昭阳区生态环境保护综合行政执法大队高刚表示:“我们来检查,是要确保在设备正常的情况下对车辆进行检测,采集尾气后通过仪器分析是否符合国家标准。”

据介绍,新建的昭通市机动车监管平台即将启用,通过“遥感监测+OBD监控+排放系统”数字组合,可实现机动车尾气排放信息共享与数据闭环,全链条精准管控。“通过固定式遥感监测和机动车检测站年检,共同监管机动车尾气,让‘黑烟车’无处遁形,持续提升大气环境质量。”王椅说。

除打击“黑烟车”外,推广新能源汽车也是减少尾气排放、改善空气质量的重要举措。在商务部门“以旧换新”政策推动下,截至2024年底,昭通市新能源汽车保有量达22142辆(2024年新增8816辆),建成充电站163座、充电桩1975个,实现直流快充

“乡乡全覆盖”,推动绿色出行成为更多人的选择。

“用电车很方便,地图上能随时找到充电桩的位置,每次往返能省两三百元。”常往返昭阳与水富的新能源车主李斌感叹道。

油烟严控 企业深减排

城市油烟治理同样是重点。昭阳区综合行政执法局太平中队工作人员钟兴礼介绍:“我们除定期检查餐馆外,每晚必查烧烤店油烟净化器运行情况。检查净化器是否正常运行,是否定期清洗内部。未安装的,我们会下达整改通知书,达标后方可正常营业。”

重点企业减排更是关键战役。目前,威信、镇雄两家火电厂4台机组已完成超低排放改造,6家水泥企业获5663万元中央大气污染防治专项资金支持,推进超低排放改造。云南云铝鑫鑫铝业采用“氧化铝吸附净化系统+半干法烟气深度脱硫系统”实现全流程污染防控,污染物排放总量削减达80%以上。

低碳转型 蓝天成常态

为打好蓝天保卫战,昭通市坚决执行《昭通市扬尘污染防治条例》,强

化监测预警与风险评估,深化重污染天气联防联控。坚持以细颗粒物控制为主线,有序推进施工工地扬尘、道路扬尘、餐饮油烟、汽车尾气、秸秆焚烧精细化治理。加快新能源汽车替代进度,优化交通运输结构,织密全流程大气污染防治网。“2024年昭通中心城市空气质量优良率达99.7%,优于全国平均水平12.5个百分点;颗粒物浓度控制在每立方米22.7微克,低于全国平均值。”昭通市生态环境局相关负责人说。

蓝天白云带来的是市民真切幸福感。公园里,老人们呼吸着清新空气,沐浴着灿烂阳光,悠闲地打拳、聊天、打牌、下棋。

“昭通将按‘双碳’工作要求,指导企业排查碳排放,积极参与全国碳排放权交易,推动企业绿色低碳转型,为2030和2060年‘双碳’目标实现奠定基础,努力让蓝天白云成为常态。”昭通市生态环境局相关负责人表示,2025年,昭通将持续开展空气质量管控,为打造“有一种叫云南的生活”贡献“昭通蓝”,让“昭通蓝”成为城市最鲜明底色。

深入贯彻落实  
市委五届十次全会精神  
高质量跨越式发展的昭通实践